《压强》教学设计（全国创新赛）
上传: 罗辉     更新时间：2011-10-30 10:33:17
压 强

福建省福州第八中学 刘芳

【教学设计思路】：

    本节课截取八年级物理第八章第一节《压强》的部分内容进行片段教学。其中，压力这部分只围绕压力与重力的大小关系这一知识点展开，为接下来的实验设计做好铺垫。本节课教学重点放在关于压力作用效果的影响因素这一问题的探究和压强概念的建立上。利用学生探究所得的结论，加上学生自己的思考、讨论，得出压强的概念。最后让学生学会对所学知识做简单应用。整节课的设计有以下几个亮点：1、利用自制教具，让学生通过观察实验现象，很好地突破了压力与重力在什么情况下大小相等这一难点。2、学生分组实验所用的也是自制的教具，使实验现象直观明显，利于学生观察、记录。3、关于压强的概念，不是由教师直接介绍，而是利用学生探究所得的结论，加上学生自己的思考，将普遍转化为特殊，将未知转化为已知，得出两种比较压力作用效果的方法：f/s和s/f，从而建立压强的概念。这个过程，从知识角度来看，是利用学生探究所得的结论来解决问题；从认知角度来看，是利用已知的知识来解决未知的问题；从思维形式来看，是体现了发散思维。

【教学目标】：

一、知识与技能：

1、 知道压力的概念和压力与重力的大小关系。

2、 理解压强的概念、公式和单位。

3、 能用压强的知识进行有关的计算、解释简单的现象。

二、过程与方法：

1、 学习用控制变量法设计实验，探究压力作用效果与哪些因素有关。

2、 利用比值定义法建立压强的概念。

3、 培养学生多向思维的能力。

三、情感态度与价值观：

鼓励学生勇于探索自然现象，学会享受科学探究的乐趣。

【教学重点】：

1、压力与重力在什么情况下大小相等。

2、科学探究压力作用效果与哪些因素有关。

3、压强的概念、公式和单位。

4、能用压强公式进行有关计算、解释简单现象。

【教学难点】：

1、压力与重力在什么情况下大小相等。

2、利用科学探究的结论建立压强概念。

【教学方法】：

1、教法：引导探究教学法、问题讨论教学法。

2、学法：观察法、自主探究法。

【教学资源】：自制教具“压力计”、弹簧测力计、重物、金属块三块、海绵、带有刻度的盒子、图钉、小木块、多媒体。

【教学过程】：
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一、压力与重力大小关系。（3min）

 
	1、介绍压力概念。

2、演示：用弹簧测力计测出重物的重力。

3、演示：将重物放在自制教具压力计上，先测出重物放在静止的水平面时压力大小。接着将仪器倾斜一定角度，此时重物放在斜面上，压力变小。将仪器侧放，受力面变成竖直，压力等于零。

4、提问：看了刚才的实验，同学们有没有什么发现？
	 

 

学生代表上台读数。其他学生观察演示实验，并发现、总结出：只有当物体放在静止的水平面上，并且压力只由重力产生时，压力的大小才等于重力。

 

 

 
	 

 

 

自制教具“压力计”、

重物、弹簧测力计。
	①利用自制教具，通过老师演示，让学生观察、思考后，自己总结出压力与重力在什么情况下大小相等。很好地突出了重点，突破了难点。

②为之后学生的设计探究实验提供依据，做好知识铺垫。

 

	 

二、科学

探究：压力作用效果与哪些因素有关。

（20min）
	1、播放视频：骆驼在沙地行走及人在沙地行走的画面。展示骆驼和人在沙地上留下的深浅不同的脚印照片。问学生看过之后有什么想法？

2、引发学生思考并启发学生提出问题：压力的作用效果与哪些因素有关？

3、启发学生猜想。

4、提供实验仪器。让学生根据控制变量法设计实验。先讨论实验方案，后动手实验。

5、让学生代表上台展示实验过程及结论。

6、将学生实验记录表格投影分析。
	观看视频及照片，由两个深浅不同的脚印发现压力的作用效果不同，从而引发思考并提出问题：压力的作用效果与什么因素有关？

根据日常生活经验和两个脚印的启发，展开合理猜想。

小组讨论完成实验设计，并利用教师提供的仪器进行分组实验，完成实验表格的填写。

学生代表上

台展示实验方案

。其他学生认真聆听，并对上台同学的操作及结论做出评价。
	 

  相关视频、照片。

 

 

 

 

 

图钉、小木块、海绵、三个金属块（自制）、侧面带有刻度的透明盒子（自制）、实验表格。
	①通过骆驼和人在沙地上留下深浅不同的脚印，引发学生思考，让学生主动提出疑问：压力作用效果与什么因素有关？同时也为

学生的猜想做好铺垫。

②提供多种实验仪器，培养学生正确选择实验仪器的能力。

③让学生代表上台展示实验过程及结论。在展示的过程中，通过教师提问的方式再一次突出强调了控制变量法，让学生除了知道实验怎么做，还要知道为什么这么做，加深学生对实验的理解。同时，在师生共同探讨的过程中，也就完成了交流与评估这一环节。

	 

 

 

 

三、压强概念、公式、单位介绍。

（5min）
	1、总结两个实验结论。

2、提出问题：如果压力和受力面积都不同，如何比较压力的作用效果？

3、分析：刚才实验研究的情况比较特殊，现在遇到一个较为普遍但又是未知的问题，即压力与受力面积都不相同，如何比较压力的作用效果？

4、引导学生想出如何将普遍情况转化为特殊情况，将未知问题转化为已知结论。

5、根据学生回答进行分析、说明：根据人们思维常规，习惯用大的表示明显的，所以物理学中用压力除以受力面积表示压力作用效果，并定义为压强。介绍比值定义法并回顾速度、密度概念建立所用的相同方法。

6、介绍压强符号、公式、单位。
	   

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

通过小组讨

论，想出比较压力作用效果的两种方法，即f/s和s/f。
	 

 

学生实验得到的正确结论。

 

 

 

 

 

学生已有知识：速度、密度概念建立时曾经学习过的比值定义法。

 
	①引导学生体验知识的形成过程。

②在得出正确实验结论的基础上，让学生利用知识的迁移，将普遍转化为特殊，将未知转化为已知。

③介绍两种比较压力作用效果的方法，在加深学生对压强概念理解的同时，也提高了学生的思维层次。

	 

 

四、应用压强知识解释生活现象、解决实际问题。

（2min）
	1、让学生解释：为什么沙地上骆驼留下的脚印更浅？

2、提出思考题：一砖块放在水平地面上，要求切掉一部分，并且只能切一刀，如何切，能分别使它对地的压强变小、不变及变大？

3、课堂小结。
	思考并回答问题：分别求出二者的压强之后进行比较。理解人们对骆驼“沙漠之舟”的美称。

   应用所学压强的公式对老师提出的问题展开思考。
	相关具体数据。

 

 

 

学生所学压强知识。
	①让学生用压强公式解释关于两个脚印的疑问，理解骆驼“沙漠之舟”的美称。

②应用知识的同时也渗透了对增大、减小压强的初步探索，为下节课做好铺垫。

 


 

 

 

【板书设计】：

                       第八章第一节 压强

一、压力：垂直作用在物体表面上的力。

二、压强：

1、定义：单位面积上所受到的压力大小。

2、公式：p=f/s
 

 

 

 

 

 

 

	介绍压力定义


	开 始


【教学流程图】：

 

 

 

	演示：压力计实验


	观察、总结出压力与重力在什么情况下大小相等


	课件


	展示骆驼和人在沙地上深浅不同的脚印


	提出问题，进行猜想


	提问式引导


	学生运用控制变量法

分组实验


	实验汇报交流


	互相探讨


	总结实验结论


	引导学生将普遍转化为特殊，未知转化为已知


	讨论得出两种比较压力作用效果的方法：f/s和s/f


	介绍压强概念、公式、单位


	解释关于脚印深浅的疑问


	思考怎样切砖块能使它对地面压强变小、不变、变大


	课堂小结


	结 束


	学生活动


	开始结束


	教师活动


 

 

